

历史的苦难不能忘记 前进的脚步永不停息

中共中央、国务院在南京举行2022年南京大屠杀死难者国家公祭仪式，蔡奇出席并讲话



12月13日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 新华社发

据新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2022年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约3000名各界代表胸前佩戴白花，默然肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀。同一时间，南京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后，蔡奇发表讲话。他表示，今天，我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日斗争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者而献出生命的国际战士和国际友人，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，宣示中国人民牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场。

蔡奇指出，可以告慰遇难同胞和先烈的是，经过一代又一代人奋斗拼搏，我们的国家发生了翻天覆地的变化，迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程，人民过上了全面小康生活，中华民族屹立于世界民族之林。

蔡奇强调，历史的苦难不能忘记，前进的脚步永不停息。前进道路上，我们要坚定不移坚持中国共产党的领导，坚定不移推进中国式现代化，坚定不移发扬斗争精神，坚定不移推动构建人类命运共同体。

蔡奇指出，中国共产党立志于中华民族千秋伟业，致力于人类和平与发展崇高事业，责任无比重大，使命无上光荣。新时代新征程，全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以史为鉴、开创未来，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

蔡奇讲话后，85名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的无限期许。

中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清主持公祭仪式。全国人大常委会副委员长陈竺、国务委员王勇、全国政协副主席卢展工和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。



公祭仪式现场，国旗下半旗 现代快报+记者 吉星 摄



公祭仪式现场庄严肃穆 现代快报+记者 吉星 摄



公祭仪式现场，社会各界代表撞响和平大钟 新华社发



85名高中生诵读《和平宣言》 现代快报+记者 吉星 摄

继往开来，永志不忘！ 85名青少年诵读《和平宣言》

“巍巍金陵，滔滔大江，钟山花雨，千秋芬芳……”南京市中华中学85名高中生诵读《和平宣言》，饱含着悲愤的历史控诉，用铿锵有力的声音向世界传递中国青少年的和平祈愿，这也是所有华夏儿女的心声。

“继往开来，永志不忘！”深情而青春的诵读声响彻侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆国家公祭广场。

在《和平宣言》中，南京市中华中学高一学生罗岚印象最深的一句是“前事不忘，后事之师，殷忧启圣，多难兴邦”。“作为中学生，身处和平年代，我们更要铭记历史，珍惜现在的幸福生活，努力学习，让祖国更强大。”

这次诵读加深了高二学生吕彦锋对这段历史的了解，更加知道了牢记这段历

史背后的重要性，“在现今生活中，我们一定要牢记使命，砥砺前行，创造更美好的未来。”

“和平发展，时代主题，民族复兴，世代梦想。”在一遍遍的诵读和学习中，中华中学高一学生李泊希的触动也越来越深，“我们要铭记历史，珍爱和平，为民族复兴贡献自己的力量。”

南京市中华中学党委副书记兼纪委书记周立新告诉记者，参与诵读《和平宣言》的中华中学学生有85人，还有9名备选同学。“学生们都表示，不能忘却历史，要珍爱和渴望和平，要为民族复兴大业贡献自己的力量。”周立新说。

现代快报+记者 黄艳 徐苏宁 徐梦云 舒越



扫码看视频

铭记历史、祈愿和平！ 6名社会各界代表撞响和平大钟

伴随着三声深沉悠远的钟声，3000羽和平鸽振翅高飞，翱翔在南京上空。12月13日，国家公祭仪式上，6名社会各界代表撞响和平大钟。每一声钟声，仿佛都在诉说勿忘历史、珍爱和平。

“当钟声敲响时，将大家再一次带回那令人痛心难忘的岁月，这个钟声是对死难同胞的哀悼之音，更是警醒之声。”江苏省人民医院（南京医科大学第一附属医院）院长刘云曾带领208名医疗队队员于2020年2月13日奔赴武汉驰援抗疫。她表示，作为一名医务工作者，她将坚持“人民至上、生命至上”的服务宗旨，不断提高医疗服务水平和服务质量，提升公共卫生服务能力。

陆军工程大学“星火”理论宣讲服务政治教员群体成员俞红，长期奋斗在军队政治理论教学和理论宣讲服务一线。她说，作为一名军人，必须牢记“强国必须强军，军强才能国安”，牢记自身的使命和责任。

“今天是第九个南京大屠杀死难者国家公祭日，历史的钟声告诫我们，要警钟长鸣，勿忘国耻，牢记使命，振兴中华！”江苏固城湖青松水产专业合作联社党委书记、理事长邢青松说。

“撞响和平大钟的那一刻，我的内心

有着很深的沉重感，历史告诫我们落后就要挨打，我们一定要牢记那段历史、不忘过去的苦难！”徐工集团党委书记、董事长杨东升感慨道，要把我们的祖国早日建成社会主义现代化强国，只有国家强大了，我们才有底气和能力，去珍爱和平、捍卫和平，为世界和平与发展贡献中国力量！

“今天我站在这儿就是要告诉大家永远不要忘记民族的苦难，要铭记历史，勿忘国耻。”中车南京浦镇车辆有限公司电焊工孙景南虽非科班出身，但凭着30多年的坚持，一步步成长为中车首席技能专家，立足岗位，孙景南希望能够更好地带动劳模工匠们创新，带动产业高质量发展。

南京市第一中学高二学生薛延涛今年17岁，是6名代表中年龄最小的。当三声钟声响起，薛延涛的内心无比震撼。“参加这次国家公祭仪式，我感受到祖国的强大。作为新时代的青少年，应该更加努力学习科学文化知识，提高人文素养，增长知识才干，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的一份力量。”

现代快报+记者 徐苏宁 徐梦云 黄艳 卢河燕 李楠



扫码看视频